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Bienvenidosl!!!

Hoy comienza una nueva etapa en tu vida, donde el esfuerzo y la voluntad deben
repuntar, conjuntamente con el compaiierismo, el respeto y la alegria.

Este cuadernillo te servird de guia para que puedas ir avanzando en este camino por el
mundo de la matemdtica.

Los contenidos y ejercicios planteados son para recordar conceptos aprendidos en
séptimo grado, los cuales serdn utilizados en el transcurso del Ciclo Lectivo 2019 de 1° Afio.

Te invito a comenzarlo, si encuentras un obstdculo, no te desanimes, sigue hacia

adelante.

iiManos a la obrall
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Guia para comenzar

El presente cuadernillo tiene como finalidad realizar un repaso general de todo lo

aprendido en la escuela Primaria, necesito que si tienes dudas o no conoces el tema a realizar,
tengas en cuenta los siguientes consejos:

1) Lee atentamente cada uno de los enunciados.

2) Puedes utilizar la parte de atrds de las pdginas para realizar los ejercicios, o si
prefieres en un cuaderno.

3) En cuanto vayas avanzando con los ejercicios y si se te presenta alguna dificultad,
escribe o indica el fema vy la o las consultas que desees realizar a tu Profesor/a
cuando estemos en clases para que aclares tus dudas, o lo aprendas.

4) Puedes resaltar con color o resaltador el o los temas que no conoces, o que tienes
poco conocimiento.

5) Recuerda que este cuadernillo te servird de ayuda para este gran comienzo.

SUERTE.........TU PUEDES LOGRARLO

_ \ r‘
G
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El conjunto de los ndmeros naturales es N = {1;2;3;4;...}
Ademds de utilizarlos para contar, los nimeros naturales se usan para identificar, como en el caso de las chapas

patentes de los automdviles o los nimeros de documentos, y para ordenar, por ejemplo los lugares que ocupan ;

los equipos de rugby en la tabla de posiciones.
Los nimeros naturales conforman un conjunto ordenado y se los representa mediante puntos en la recta
numérica.

A

EJERCICIO
Para cada situacién, descubre las regularidades y completa las rectas con los nimeros que faltan.
< { t f } } f f ! t f —
0 100 300 450
i) 1 f : 1 i + : f t f fi}
0 14 28 35

Ahora veremos las operaciones y propiedades de los nimeros naturales.
Las propiedades de las operaciones permiten realizar algunos cdlculos en forma mds sencilla.

/4
£ EJERCICIO
Indica si las siguientes igualdades son verdaderas (V) o falsas (F). En caso de ser verdadera
nombra si la propiedad usada es la conmutativa, asociativa, Propiedad distributiva de la
multiplicacion con respecto a la suma y la resta o Propiedad distributiva de la division con
respecto a la sumay la resta.
Q) B3+ 8+ 7 = 3+ (8 + 7))
D) 3 - 1m0 - 3
C) B+B+2=2+5+8
d) 5. 3,22 2.5 . 3
@) 3.2 .4 =3 . (2. 4)
F) 27 09 =01 3

) D.(2+7)=(5.2)+(B.7)
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MULTIPLICACION Y DIVISION - PROPIEDAD
DISTRIBUTIVA.

Los Numeros que intervienen en una multiplicacion y en una divisién tienen los siguientes
nombres:

* L L L
r Division
dividendo D d divisor

resto r c cociente

N

@ Multiplicacién
v T\
b tJ| = producto

\ factores

=G.C+|IJ

Propiedad distributiva de la multiplicacion

3.(4+5)=3.4+3.5 (9-3).2=9.2-53.2

Propiedad distributiva de la division

(12+4):2=12:2+4:2 (15-9):3=15:3-9:3

En la divisidn, solo se puede distribuir el divisor.

/4
‘Z EJERCICIO
1) Resuelve aplicando propiedad distributiva

a) (15-8).3= d) (28-16):4-=
b) 7.(8-3+2)= e) 3.(10+6)=
c) (11-7).8= f) (12-6):3=
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2) Resuelve de dos maneras diferentes, cuando sea posible

Sin aplicar la propiedad distributiva  Aplicando la propiedad distributiva

Z EJERCICIO
Resolver las siguientes situaciones problemdticas

a) En el supermercado, Melina compré 1 caja de hamburguesas, 2 panes de hamburguesas y 3
gaseosas. El precio de cada producto es $25; $16; y $8 respectivamente. Si pagé con $100
¢cudnto le dieron de vuelto?

b) Enuna biblioteca hay 120 libros y tiene 5 estantes. Si se distribuyen igual cantidad de libros
en cada estante ¢Cudntos libros se colocardn en cada estante?

c) Andrea tiene $2.540 en el Banco Nacidn, si retira $990 un dia, $250 otro diay por dltimo
retira $500 ¢Cudnto dinero le queda en el banco?

d) Enuncolegio hay tres cursos de 7mo afio. Cada aula empezo el afio con 1 caja de tizas blancas
y 1 caja de tizas azules, contando cada caja con 30 tizas. Por dia se usan 2 tizas blancas y 1
azul. El dia martes de la tercera semana de clases se cuentan las tizas al final del dia
¢Cudntas tizas blancas y cudntas azules quedaron?
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e) Martin tiene 56 caramelos y los reparte por igual entre 12 amigos ¢Cudntos caramelos
sobran?

e

SIGAMOS

PRACTICANDO
O
©)
£
EJERCICIOS

Resuelve los siguientes cdlculos
a) 35:5+8.2.5-5.4.0= e) (18-2.5+42:6)+(3.2+5).4=
b) (16-5.2+3):3+(+2.3).2= f) 10.12.6-7.3.0+125:5=
c) 45:5+7.2.5-4.0+12= g) 156:3.2+700:100.2 =
d)17.9-(161:7-3):5 . 4= h)19 - (168 :4-2):4+42:3 2=

/4

£ ¢ eaao

Unir con flechas cada uno de los cdlculos de la primera columna con el resultado
correspondiente de la segunda columna

10+10+10 .10 9
(10 + 10 +10) . 10 120
(10-10).10 .10 0
10+10:10 + 10 1
(10 + 10) : (10 + 10) 300
10.10-10:10 21
(10 .10 - 10): 10 99
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POTENCIACION

La potenciacion es una operacion que permite escribir en forma abreviada una multiplicacién
de factores iguales.

(42 =4 . 4="10 “cuatro elevado al cuadrado” =4 4 4=04 “cuatroelevado al cu:’m”]

¢Cudl es el resultado de un nimero si el exponente es 0?

Propiedades de la potenciacion Ejemplo

* Para multiplicar dos potencias de igual base, se
escribe la misma base y se suman los exponentes.

¥.3°=5.3.3.3.3
- R2-3_ 3%

* Para dividir dos potencias de igual base, se escribe
la misma base y se restan los exponentes.

2.22-(2.2.2.2.2):(2.2)

multiplicacion y a la divisidn.

_pEe_oz
* Para calcular la potencia de otra potencia, se escribe (59°=(5.5)
la misma base y se multiplican los exponentes. =(5.5).(5.5).(5.9)
— 52 5 — 55
* La potenciacion es distributiva con respecto a la (4.2F=4% 5

La propiedad distributiva en la potenciacion NUNCA se cumple con la sumay la resta.

Correcto Incorrecto
(7 +3)= (7 + 3¥=
102 = 100 72+ 32z
49 + 9 =58
RESTA
Correcto Incorrecto
(9'2)3: (9 - 2)3:
7° = 343 9°- 2=
729 -8 =721
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RADICACION

La radicacidn es la operacion inversa a la potenciacion.

Se lee "la raiz cuadrada de 64 es 8", Se lee “la raiz cibica de 27 es

{«.;@: 8, porgue & =64 127 =3, porque 3 =27 ]

Propiedades de la radicacion Ejemplo
* |a radicacion es distributiva con respecto a V9.16 =V9 .V 16
la multiplicacion y a la division.

4 -
* Para mulfiplicar o dividir raices de igual indice, E
se escribe una raiz con el mismo indice y con el
radicando igual a la multiplicacion o division de 247 .79 =1243.9

los radicandos dados, seglin corresponda.

La radicacién NO es distributiva con respecto a la sumay a la resta.

/ 16+\

Correcto Incorrecto
\/ﬁ =5 \/E + \/5 =
4 + 3:=7
/ 100 % \
Correcto Incorrecto
J64 -8 V100 — /36 -
10 - 6 =4
z
EJERCICIO

1) Escribe como potencia los siguientes productos y resuelve

a.g)=5.5.5= d.@=7.7.7=
b.m=2.2.2.2.2.2= e.CF)=6.666=
c.Cp=3.3= f.Cp=9.9.9=

Profesores Responsables: CHAVARRIA Laura, CHIARPOTTT Cecilia



2) Completa con verdadero (V) o falso (F). Justifica la respuesta

a (5+3)0=5%4+3" C
0.6.9=5.7 [
L(B-4)7=8"-47 C

d(8:4)°=8":4"

L)

f (277 =27.2¢

3) Completa con los nimeros que faltan

a9 = D porqueD =9

b. =O porqueD =25
. i8 =D porque O =

d. 1 D porqueD =1

e. V100 = D porque O: =100

f \' _—' = 10, porque 100 =' ’
g. \‘(: = 8, porque SO l '

h. \l = 2, porque ZO =

i. ‘\‘“ = 11, porque llo =' '

4) Completa con verdadero (V) o falso (F), segtn corresponda.

Q) 727=7" ... d)6°=6 ... 9)10°:10=10" .....
b) 5° +5* =10° ..., e)3°:3=3" ... hy 2°2°=2" ...
) (2+3f =224+3 .. pf=22 ... ) (92 =9°
5) Resolver.
a) \/85+32 = d)¥7°+35=
b) /72 +35 = e) V122 + 57 =
)6 +77 -3 = f) 4112 -5.2° =
EJERCICIOS COMBINADOS
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Para poder resolver una operacién combinada, deberds seguir los siguientes pasos: (lee y
observa los ejemplos 1y 2)

1. Se separa en términos.

2. Se resuelven las potencias y raices
(aplicando las propiedades cuando
sea posible).

3. Se resuelven las multiplicaciones y
divisiones.

4, Se resuelven las sumas y restas.

1° Ejemplo

r"_I 11T I | I T 1 h
2 NI +12:2+5.3-6"7.6°.6% =
2.0+12:2+25.5-6%=
2.b+12:2+25.5-26=
12+6+75-36=

93 -36=

=57

L r

2° Ejemplo:

"Si hay operaciones en el radicando o como base de una potenciacion, se deben resolver antes

de calcular la raiz o la potencia”.

I‘.-I L | I | 1
- - 3 rd ord i - L N )
VD +T12.9+9 - (1D:8-9)F+7144: 12 =
N 25+12.2+3 -(15:3-5)7+144: 12 =
V25 +36+ 35 - (5-3)PF+144: 12 =
O4 - 28+ 12 =
-4+ 12 =
=16 )
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p’
£ EJERCICIO

Resuelve los siguientes cdlculos combinados respetando el orden de las operaciones.

a 2.8Bl1-4=

b. (50 .2-6%:12)"=

¢ GT+19 =

d. v100 + 425 : (22 + 5% —1° =

SIGAMOS CON EL DESAFIO DE RESOLVER!!l
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f /52 +59.15 4425 .9 -3%=

g (0.31+3.5.1°-327) : \144 =
- ]
o 0 Veamos si quedo claro y resuelve el
-~ siguiente ejerciciolllll
Ejercicios extras:
a) \/9+26° +(1°+18:9) = e) V8.5+3 +(36:9-1°f =
b) (15:5)* ++/33.3+1-(10:5)° = )50 -(12+7-19)=
c) F+(2+9-4):7= 9 3 +(2+9-4y:7=
d) 64.2-14:7+2° = h) 2+3.4-6:3=

Profesores Responsables: CHAVARRIA Laura, CHIARPOTTT Cecilia
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Escriba el cdlculo y resuélvalo.

a. El doble de la raiz cuadrada de veinticinco.

b. La raiz cuadrada del doble de cincuenta.

€. La raiz clbica del triple de setenta vy dos.

d. El cuadrado del producto entre diez y el doble de cinco.

e. El cuadrado de la resta entre el cubo de cinco vy cien.

f. El doble de la suma entre dieciocho y el cubo de tres, menos veintitrés.

Para reforzar lo aprendido: Resuelve los siguientes ejercicios:

a.+100 . 4 +5° -3 .17 =

b. (W25 +49) . 4 =

€.10?.3+ 9.5 =

d. 10 . (10°. 107 : 109 — 10° =

e. 4100 : 10 + 17 + 8 =

f.25:(2°: 27+ 1% + 4 .10 =

g. (2.8 :464 +59.3 =

he 36+ 4 -G +3.(27:64) =
343 + 4512 . 58 — 49 =

8 . (+/900 + 1600 —+2500) =
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DIVISIBILIDAD Y FACTORIZACION

Un nlmero a es divisible por otro b, cuando a : b es exacta, es decir, tiene resto igual a 0.
15 es divisible nor 3 15 es miltiplo de 3 3 es divisor de 15

Criterios de divisibilidad

Un ndmero es divisible por: Ejemplo
* 2, cuando es par. 7o, 174
* 3, cuando la suma de sus cifras es un miltiplo de 3. 1556231
* 4 cuando sus dos Gltimas cifras son ceros o miltiplos de 4. 12; 500
®* 5, cuando termina en 0 o en 5. 80, 515
* 6, cuando es divisible por 2 y por 3 a la vez 138,942
* 9, cuando la suma de sus cifras es un miltiplo de nueve. 198, 8909
* 10, cuando termina en 0. 50, 230

Un nimero es primo cuando tiene dos divisores, el 1y el mismo nimero. Por ejemplo, 5 es
primo, ya que tiene como divisores el 1y el 5.

Un nimero es compuesto cuando tiene mds de dos divisores. Por ejemplo, 12 es compuesto,
ya que tiene los siguientes divisores: 1,2, 3,4, 6y 12.

Un nimero compuesto puede descomponerse de manera Unica en factores primos. A la
descomposicion se la denomina Factorizacion. Para factorear un nimero, se puede utilizar
los siguientes esquemas:

70| 2 a
3
;; @ @ e 710=2.5.7

Para encontrar todos los divisores de un nimero, se puede realizar el siguiente
procedimiento:

710=2.5.7 1. Se factoriza el nimero,

2. Se calculan todos los productos posibles

de sus factores primos.

3. Todo ndmero es divisible por 1y por si mismo.

[
L
1
R
—
[2
=
1
—
T
L
-
1
[N ]
L

Divisores de 70: 1: 2;5; 7. 10

™
R
e
[
[
=}
=
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£ EJERCICIO
1) Escribe los nimeros que cumplan con la condicién indicada.

a. Los miltiplos de 3, mayores que 120 y menores que 141:
b. Los mdltiplos de 8, mayores que 200 y menores que 250:
. Los divisores de 6:

d. Los divisores de 20:

e. Los divisores primos de 60:

2) Marca con una X segln corresponda:

Es divisible por...

3) Factorea los siguientes nimeros y exprésalos como una multiplicacién:

a. 792 b. 600 . 1089 d. 4410

92=__ 600=_ 1089=_._ 4410 =

4) Completa con la factorizacion de los siguientes nimeros. Ten en cuenta el ejemplo (a).

c-ER.H0.E0  ex-(10.00.000.00
b. 165 = e.297=m.m
f.3025=m.m

€720 =

o)
o3
oye
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MULTIPLO COMUN MENOR (m.c.m) y DIVISOR COMUN
MAYOR (D.C.M)

El mdltiplo comin menor (m.c.m) entre dos nimeros es el menor de los miltiplos que tienen en
comun esos nimeros, sin tener en cuenta el 0.

e W R 12 es el menor multiplo
Algunos multiplos de 4 son: 0,4, 6, (12, 16, itf:,'\éé'.. .
Al e Bl . v e B 18 P A RN RO gue tienen encomun
Algunos multiplos de © son: 0,6, (1 2) 1&7,-;9} 30, 36 q .

Para hallar el mcm de los ndmeros 12 y 30, se factorean de la siguiente manera

1213 30| 2
412 1513 N AC
i ' 12.20=5.2.2.2.3.5
! L 30=2.3.5 -
12
mem (12;30)=2%.3.5=6C Para calcular el mem se multiplican los factores comunes y no

CONUNES con sU mayor exponente.

El divisor comin mayor (D.C.M) entre dos nimeros es el mayor de los divisores que tienen en
comdn esos nimeros.

Los divisores de ]

-
LOS AIVISOrES AE £

Para hallar el DCM de los nimeros 28 y 98 se factorean los nimeros para obtener el divisor
comun mayor.

28| 2 98|12
Y ') - | —
142 AS| 7 28_2 2 7
717 77 . - . e o
: . 2 . 7 es divisor comin mayor entre 26 y 96
986=2.7.7

A e

dem (28:98)=2.7 =14  Para calcular el dem se multiplican los factores comunes con su menor

exponente.

Profesores Responsables: CHAVARRIA Laura, CHIARPOTTT Cecilia
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1) Factorea los siguientes nimeros, luego halla el m.c.my el D.C.M en cada caso.

a. 108 180

mem (108;180;392) =

392 108 =

180 =

392 =

dcm (108;180;392) =

b. 20 200

mem (20;200;2 000) =

C. 60 36

mem (60;36;65) =

2000 20 =

200 =

2000 =

dem (20;200;2 000) =

65 60 =

36 =

65 =

dem (60;36;65) =

2) Plantea y resuelve.

a En un local de iluminacién decoraron la vidriera con tres tipos distintos de luces LED azules,
blancas y lilas. Las luces azules se encienden cada 20 minutos; las blancas, cada 30 minutos y las
lilas, cada 15 minutos. iCada cuantos minutos se encienden simultaneamente los tres tipos de luz?

b. Un grupo de chicos recolectd 300 mufiecas, 420 pistolas de agua, 480 pelotas y 600 rompe-
cabezas para formar paquetes v regalar en el Dia del Nifio en un club del barrio. Si en cada
paquete colocaran la misma cantidad de cada juguete, icudl es la mayor cantidad de paguetes
que podran armar? (Cudntos juguetes de cada tipo tendrd cada paguete?
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LENGUAJE SIMBOLICO - ECUACIONES

Lenguaje Coloquial y Simbdlico

El lenguaje de las palabras, que puede ser oral o escrito, se denomina

Lenguaje Coloquial. La matemdtica utiliza un lenguaje particular

denominado LENGUAJE SIMBOLICO.

-,

Lenguaje coloquial Lenguaje simbélico
El triple de un nimero. 3.x

La cuadrta _f}ﬂ."‘ﬁ de un nimero. a4

El anterior de un nimero. b- 1

El doble de un nimero, disminuido en cuatro. 2.ox—4

Si entre un ndmero vy [a letra no se indica la operacidn, se entiende que hay un signo de multiplicar.

6.X=6x

Una ecuacion es una iqualdad en la que hay, por Lo menos, un valor desconocide Llamado incagnita
Kemilh a2
e
1.°miembro  2.° miembro

[ Resolver una ecuacion significa encontrar el valor o los valores de la incdgnita que hacen verda-|
dera la igualdad. Cada valor de la incdgnita es una solucién de la ecuacion.

Para resolver una ecuacian, se deben obtener ecuaciones equivalentes, es decir, con la misma
solucién, teniendo en cuenta las siguientes propiedades.

* Se suma o resta un mismo ndmero a ambos miembros de la igualdad.

* Se multiplica o divide por un mismo niimero (distinto de cero) a ambos miembros de la igualdad.

* Se aplica una potencia o raiz a ambos miembros de la igualdad.

L8

Ejemplos:
x+3="12 b.x=42 fi:&”l
X+A-3=12-3 6G.x:6=42:6 Yxt =81
x=9 Xx="7 Xx=23
Xx—8==271 x-5=5 E
Xx—8+85=21+8 %x:5.5=56.5 IR = B3
x=29 x=40 x=125
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Z EJERCICIOS

1) Traduce al lenguaje simbdlico

a. El doble de un nimero.

b. El anterior del doble de un nimero. l

C. El doble del anterior de un ndmero.

d. La mitad de un anem.D

e. La diferencia entre un ndmero y su anterior.

f. El producto entre el doble de un nimero y su consecutivo.

2) Une con flecha cada enunciado con la expresién simbdlica correspondiente.

a. La tercera parte del cuadrado de un namero.

b. El cuadrado de la tercera parte de un nlimero.

c. El producto entre un ndmero y su cubo.

d. El cubo del producto entre un nimero y su cubo.
8. La mitad de la suma entre un nimero y su anterior.

f. La raiz ciibica de la resta entre un ndmero y su anterior.

3) Resuelve y verifica cada ecuacién.

a. 3 + x =25 — 16

C. x . (4 + 59 = 57

¢ (x:3)?
*x1: 3

*x . X
*x+x-1]:2
¢ - -1

. (1.13}3
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d. V9 +x:3=32

B.5+x:2=20:4

féx +3x+7 .3=5+35.2

4) Resuelve las siguientes ecuaciones aplicando propiedad distributiva

ad . (x+2)= 28

b. 36 + 59 = (20x + 10) : 2

€. 3. (4x + 6) = 198

Profesores Responsables: CHAVARRIA Laura, CHIARPOTTT Cecilia
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5) Resuelve aplicando propiedades de potenciacién y radicacion y luego verifica.

ax*+3.14=5".10+38 C (x-2)%+18 =530

b.3.100 + 26 + V¥ = 12 . 28 d16.x+9=2_6

6) Plantea la ecuacion y resuelva

a. El doble de la edad de Mariana es igual a
la mitad de cincuenta y seis. éCual es la edad
de Mariana?

b. El precio de tres kilogramos de helado es
igual a cuatro veces cuarenta y cinco. éCuanto
cuesta el kilo de helado?

c. El peso de Luca aumentado en seis es
igual a la mitad de veinte kilogramos.
dCuantos Kilogramos pesa Luca?

d. La cuarta parte de lo vendido en el puesto
de panchos es igual al doble de ciento acho.
dCuanto se vendid en total?

FRACCIONES Y EXPRESIONES DECIMALES

Ndmeros racionales

"Los ndmeros racionales son aquellos que se pueden escribir como fraccién”
Se denomina Fraccidn al cociente entre dos niimeros naturales ay b (con b distinto de 0).

5 — numerador
B 2> denominador

Ejemplo

Queda 2 de torta.
o
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Toda fraccidon mayor que un entero se puede expresar como nldmero mixto.

W A/

un entero

L |

11
=13

lah |

Representacion en la recta numérica

Para representar fracciones en la recta numérica, se divide cada unidad en tantas partes iguales

como indica el denominador y se toman ftantas partes como indica el numerador.

Ejemplo

o » omo el numerador es 3,
Para representar g C [ d 3
se toman 3 de esas partes.

3
0 1 2 2
[ L &
L] L
Como el denominador de la fraccion es 2,
\s5e divide cada unidad en dos partes iguales.

Comparacion de fracciones

Para comparar dos fracciones se pueden usar distintos procedimientos.

f Para comparar % y %; se multiplican cruzados los numeradores y denominadores, comenzan-
do por el numerador de la primera fraccion. Se escriben los resultados obtenidos y se los
cnmpara.%y%—?’ 1.6¢4.526¢20, entnnces%(%.

P Para comparar % y %: como los numeradores son iguales y en % se divide al entero en menos

partes que en %, entonces %} %

-

t Para comparar % Y %: comao % es menor gque un entero Y % es mayor que 1, entonces % 4 %
z EJERCICIOS
1) Representa en la recta numérica.
a > L 37
S R S
1] 1 2
i ¢ + 4 + + 4 s >
1235
b' g' 3' il-' ,{I_
1
5 44— —————Pp—p 35—+ >
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9 -8 @ B -0

3) Escribe la fraccién que aparece pintada, luego ordénalos de mayor a menor.

b e (]

FRACCIONES EQUIVALENTES

Como ya sabemos, se pueden obtener fracciones equivalentes multiplicando o dividiendo por un
mismo nimero los términos de una fraccién.

- Amplificacion: consiste en obtener una fraccion equivalente a una dada multiplicando sus
términos por un mismo nimero.

- Simplificacion: consiste en obtener una fraccién equivalente a una fraccion dada dividiendo
sus términos entre un divisor comdn a ambos.

EJEMPLO \

obtén dos fracciones equivalentes a 2, una por amplificacion
18
y otra por simplificacion.

12 _12-3 _ 36
Amplificacion — —= = —=—= = —~ (multiplicamos por 3.

12 12:2 6
K Simplificacion — E = m = ; (dividimos entre 2).

24
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FRACCION IRREDUCIBLE

Una fraccion es irreducible si no se puede simplificar.

En una fraccién irreducible, su numerador y denominador no tienen divisores comunes distintos
de 1.

. 18
Determina la fraccion irreducible de %

vamos simplificando poco a poco la fraccién hasta que ya no se pueda

simplificar més.
18y 30 son divisibles por 2 — ~o. = 18:2 _ 9
30 30:2 15
9:3 3

9 _ .3
9y 15 son divisibles por 3 — E—— 153 5

. - 3 e ; 18
3y 5no tienen divisores comunes — ?es la fraccion irreducible de 5

p’
£ EJERCICIO
Hallar la fraccién irreducible (simplificar)

o B by S = 038 _
45 15 48

d) 1a_ e) 9 _ f) 40 _
21 45 26
120 210 24

9 140 ) 575 ) 142

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

FRACCIONES CON IGUAL DENOMINADOR
Para sumar (o restar) fracciones con el mismo denominador, se suman (o se restan) los
numeradores y se mantiene el denominador

Profesores Responsables: CHAVARRIA Laura, CHIARPOTTT Cecilia
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EJEMPLO
Calcula. simplificamos
g2,4 2+8 613
8 8 8 8 4
11 7 1M1-7 . .
bh———= = — — ESirreducible.
. ) 3 3 3
\_ J

FRACCIONES CON DISTINTO DENOMINADOR
Para sumar (o restar) fracciones con distinto denominador:

1) Se reducen todas ellas a comin denominador.

2) Se suman (o restan) los hunmeradores, manteniendo el mismo denominador

EJEMPLO
Realiza la siguiente operacion: i + L - i
9 12 3
9 = 32
comun denominador: 12 = 22-3y - M.CM.(3,9,12) = 2?- 3 = 36
3:
5 5.4 20 7 7.3 21 A4 _ 4.12 48
9 9.4 36 12 12.3 3 3 3-12 36
5 4 20 21 48 -7

7
[AMOS. = 4 == — = = f = —
Operamos. = + > =3 = 3% " 3% 3% %

-

/4
z EJERCICIO

Resuelve las siguientes operaciones

3 6 9 5 3
a) —+—-= e) —+———=
5 8 8 4
b)—+f= f)E+Q—§:
3 6 3 3
3 9 7 8 13
)+ —+—= ) —+—-3=
2 4 2 18 15
$9 L1 3. w5, 2.3
7T 7 7 9 5 10
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MULTIPLICACION Y DIVISION DE FRACCIONES

Multiplicaciones de fracciones
Para mutliplicar fracciones se multiplican los numeradores y los denominadores entre si. Antes
de realizar la operacion se puede simplificar cualquier numerador con cualquier denominador.

1
PR E_EE 1 2.3_2.3_#& _1__
N 3 4 2.4, 2 3 4753 4 2, 2 J
Se simplificaron Se simplifico
las fracciones que la fraccion
se quiere multiplicar. resultado.

En los dos casos
5 se llega al mismo
resultado.

-

Divisién de fracciones
Para dividir fracciones multiplicamos la primera por la inversa de la segunda.

3.1 _3 .12 _
Fiaz=z 7 =9
£
EJERCICIO
Resuelve los siguientes ejercicios.
3 17 42 25
a —.—= e) —.—
4 9 3518
2 6 93
5.1 _ 16,3
28 Y1252
95 6 2

Profesores Responsables: CHAVARRIA Laura, CHIARPOTTT Cecilia
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p’
£ EJERCICIO
Calcula:

a) La tercera parte de 75.

b) La quinta parte de 80.

c) Lasexta parte de 240.

d) La mitad de la mitad de 540.

e) Laquinta parte de 175

/4
£ reecrcro
Resuelve los siguientes problemas con fracciones.
a) un tercio de 27 vecinos practican natacién. ¢Cudntos vecinos ho la practican?

g’lﬁl‘%-ﬁir

;‘/\ ’J’? lé

2
b) Una caja de 12 Idpices cuesta $ 40. (Cudntos Idpices son los 3 de la caja? ¢Cudnto cuestan?

Sigamos resolviendo
situaciones

/4
£ eaco
Lee atentamente plantea y resuelve los siguientes problemas:

a) Con $814 mds de los que tengo podria comprar 715 cajones de tomates a $4 cada cajén
¢Cudnto dinero tengo?
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b) Un obrero, que gana $12 diarios, ha recibido $544 a cuenta de un trabajo que duro 83 dias.
¢Cudnto le deben aun?

c) De una partida de 168 novillos, que compré a $270 cada uno, debo atn $12.568. ¢Cudnto he
pagado ya?

d) Un sefior a comprado una casa y quiere pagarla en 20 cuotas. Si en cada una paga $1.400,
le faltardn adn $1.000. ¢Cudnto vale la casa?

e) Un comerciante compré 46 bolsas de azticar a $21 cada una y las vendié todas por $1.190
¢Cudnto gané?

f) Halldndose Juan en la necesidad de pagar cierta deuda, vendié una moto por $785y cuatro

bicicletas a $82 cada una. Con ese dinero pagé su deuda y le quedaron $314. ¢De cudnto
era la deuda?

GEOMETRIA

Z EJERCICIO:
Graficar los dngulos pedidos:

Angulo agudo Angulo obtuso Angulo recto Angulo llano

Profesores Responsables: CHAVARRIA Laura, CHIARPOTTT Cecilia
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/4
z EJERCICIO:

Completar:
a) Un dngulo es menor de 0° y mayor de 90°
b) Un dngulo mide 180°
¢) Undngulo es mayor de 90° y menor de 180°

d) Dos dngulos son complementarios si la suma de sus amplitudes es igual a

e) Undngulo mide 90°

f) Dos dngulos son si la suma de sus amplitudes es igual a 180°

g) La de un dngulo es la semirrecta que divide al dngulo en dos partes
congruentes.

Sistema sexagesimal - Operaciones

El sistema sexagesimal se utiliza para escribir medidas de dngulos. En este sistema, si se divide
un giro completo en 360 partes iguales; cada una de esas partes se denomina grado. Para dngulos
menores que un grado se utilizan el minuto () y el segundo (7).

1° = 60’ Un grado equivale a 60 minutos. 1" = 60” Un minuto equivale a 60 segundos.

* Adicion de dos angulos. * Sustraccién de dos angulos.

1072 92

48 19 4727 TR g 5

£ S ouie Sl e :

0% 235 53 ©7° A1 47

11%F 54 85 40 51 &

7 -
17 60"

BN EL SISTEMA SEXAGESMAL SO0 MUY IMRRTANRS
106 GRAOS. TR ETeMPID, N GRAYD EQUVALE A
o WINOES.. SQUEVE NECE? )

QUE Si WARBIAMOS Y. GRAYDS, HoY S0
ME INTERESA 1A SENGACON TERYCA....
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¢ Multiplicacion de un dngulo * Division de un angulo
por un ndmero natural. por un nimero natural.

e T _ee 17 12" |2

86 16260 4% & 36

51° 153 15

+ - 3 =
2° 120 —2 2 veces 60’ D} ']; +72
~_/ 25
53¢ 33 15 oy
Z EJERCICIO
1. Expresen en segundos.
a 23 = € 10°3 =
b 2= d. 3' 40" =

2. Expresen en minutos.

a. 360" = &322 =

b. 45° 120" = d. 15° =

3. Unan con flechas las operaciones que dan el mismo resultado.

a 43°15" + 21° 35’ = $32°.25" 2=

b. 79° 20’ - 14° 30" = ‘N3 20".4=

€ 132°40':3 = ® 78° 30" + 85° 45" =
d.1304°10': 8 = *87°20° 10" - 43° 6’ 50" =

PERIMETRO Y AREAS
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Definicion. Medir areas.

El perimetro de una figura plana es la suma de las
longitudes de sus lados.

El area de una figura corresponde a la medida de la
superficie que dicha figura ocupa. El calculo del
area se realiza de forma indirecta, es decir, hay que
recurrir a diferentes formulas matematicas para
conocerla, no podemos medirla como hacemos con las
longitudes (con regla podemos "leer” directamente la
L_longitud de un segmento). P

Sumando las longitudes de los
lados de un poligono hallaremos su
perimetro. El area no puede
medirse de forma directa, hay que
recurrir a formulas indirectas.

PRESTA
ATENCION |

o @ \\)
K\wf/
perimetro
Lado por lado Suma de los
= lado al lados
cuadrado
A

32
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5 FORMULARIO DE AREAS Y PERIMETROS <5,

A PERIMETIRO

A=LXL P=L+L+L +L

AREAN reiME T IO

§ A=bxh | Pzb+bihéh

TRANGILO | BECTANGRD CUADRADO

base (b)
s nh'._i:a(rl) AT PERIMETRO
C A=bxh | prsls]
baso (L) 2 |
i) : " s : L ILEMIEE T 120D
= PLeLoL ol
a.;' ‘ PERIMETRO
% Pzb+b+hth
<> = éf-‘%‘"-v/-ir_f'lit(‘).
- n
== P=B4bsl+l
CIRCUNFERENGIA
=
&= C=7Txd
_“—
g PERIMETIRO
= P=Lxlods
=

AREAS DE TRTANGULOS

Para entender como se calcula el area de un triangulo
cualquiera, se coloca el triangulo invertido como se
muestra en la figura de la derecha. Se obtiene un
romboide de area doble del tridngulo, la misma base
y la misma altura.

El area de un triangulo es igual al
producto de su base por su altura
dividido entre dos.
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/4
£ ¢ eaco
Hallar el dreay el perimetro de los siguientes poligonos y encontrards el nombre de cada Héroe.

A Halkar ] area y penimestro M A Hallar ef area y permetro

~
e

Ocm

g - -
5dm ’ :
! 18cm \
" / 9.5 cm
S
»
A4 Halar ol area y perinatro |, 4 Hallar @l area y perimetro (.

{4

(S

47 mm

30

wut 0%

\J

57 mm

|__aMar @ area y penmenro 1 Maar 21 3rea y penimesro

5 dim

10 mm
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Halar ol @es y petiomlio

Hallar ol area y permatro |

Hadlar ¢l vea y
penmeno f

/
s

(o,
_ A, ! Héroe

Iron Man
A =56 dm?
P =32,2dm

Mujer maravilla .
A=36 dam~
=28 dam

Batmany Robin’
A=50 mm~
P =30 mm

F
\}’ 4 dam

\
9 \
dam \

)
/
f

Capitan América
A=25dm-
P=20dm

Superman Mole Hulk Aquaman Thor
A=1560 mm> A=1575cm* A4 =60m A=54cm? A=172,8 cm~
P =164,8 mm P=15cm P =40 m =38 ¢cm P =48 cm

iMUY

\BIEN !
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